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ATA DA DÉCIMA NONA AUDIÊNCIA PÚBLICA – DISCUSSÃO SOBRE O 
PROJETO DE LEI Nº 070/2022 – PLOA 2023. 
 
 Ata da Décima Nona Audiência Pública, realizada na Câmara de Vereadores 
“Palácio Deputado José de Souza Cândido”, nas dependências do Plenário 
“Francisco Marques Figueira”, cujo prédio fica situado na Rua dos Três Poderes, 
nº 65, Jardim Paulista. Ao décimo sétimo dia mês de novembro de dois mil e vinte 
e dois, às dezoito horas e oito minutos, deu-se início à Décima Nona Audiência 
Pública, do Segundo Exercício da Décima Oitava Legislatura, sob a Presidência 
do Ver. Marcos Antonio dos Santos que, em nome de Deus e da Pátria, declarou 
aberta a sessão e anunciou: “Esta Audiência Pública tem por objetivo a discussão 
sobre o Projeto de Lei nº 070/2022, de autoria do Executivo Municipal, que estima 
a receita e fixa as despesas do município de Suzano para o exercício de 2023, e 
dá outras providências [PLOA 2023], conforme o artigo 48, § 1º, inciso I da Lei 
Complementar nº 101, de 04 de maio de 2000. Nomeio uma comissão composta 
pelos vereadores: Lazario Nazare Pedro, Nelson dos Santos e Marcio Alexandre 
de Souza para fazer adentrar ao plenário o Secretário Municipal de Planejamento 
e Finanças, Sr. Itamar Corrêa Viana e o diretor de orçamento, Sr. Willian 
Nakamura para comporem a mesa de trabalho. Foi convidado para participar 
desta audiência o prefeito, Rodrigo Ashiuchi, que não compareceu. Continuando, 
o Senhor Presidente passou a palavra ao Secretário de Planejamento e Finanças 
para suas considerações iniciais e apresentação da LOA. – auxiliado pelo Sr. 
Marcos Cesar Pereira da Silva, que fez a apresentação dos slides no data show 
da Câmara Municipal de Suzano – Com a Palavra o Secretário de 
Planejamento e Finanças, Itamar Corrêa Viana: que após os cumprimentos de 
praxe disse: “O objetivo da Audiência Pública é referente ao Projeto de Lei 
Orçamentária Anual (LOA) 2023, amparado no Artigo 165 da Constituição de 
1988, que definiu a forma de integração entre o plano e orçamento através da 
criação de três instrumentos: ▪ Plano Plurianual – PPA; o qual tivemos a 
oportunidade de apresentar a esta Casa de Leis, no início da gestão. É um plano 
que visa os três anos desta gestão e o primeiro ano da próxima gestão. ▪ Lei de 
Diretrizes Orçamentárias – LDO e, hoje, será apresentada a ▪ Lei Orçamentária 
Anual – LOA.” A seguir, o Senhor Itamar passou a palavra ao Sr. Willian 
Nakamura para dar sequência a apresentação. “O Plano Plurianual – PPA 
programa com metas e indicadores por quatro anos, foi apresentado no ano 
passado e este é o primeiro ano com o PPA vigente; a Lei de Diretrizes 
Orçamentárias – LDO metas e prioridades para cada ano, então ela secciona o 
plano plurianual anualmente e a Lei Orçamentária Anual – LOA, é a lei que faz a 
discriminação das Receitas e Despesas. Então, proverá os recursos para 
execução das ações necessárias ao alcance das metas, quanto da LDO tanto do 
PPA.” A seguir, o Sr. Willian Nakamura, leu e explicou como é a estrutura dos 
programas de governo: 
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Continuando, o Sr. Willian Nakamura, leu o quadro sobre as EMENDA 
IMPOSITIVAS.  
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Logo após, o Sr. Willian Nakamura explicou sobre os Indicadores 
Econômicos do Brasil. “A fonte foi Boletim Focus, dia 23 de setembro, foi um 
pouco antes da apresentação do Projeto de Lei.” Continuando, leu o quadro 
a seguir: 
 

 
 
“Aqui, quadro abaixo, temos a tabela das projeções dos parâmetros 
macroeconômicas do boletim Focus do Banco Central, também é do dia 23 de 
setembro de 2022. Se verificarem hoje tivemos algumas alterações, 
especialmente, porque a inflação foi um pouco acima da projeção,” disse o Sr. 
Willian e a seguir, leu os dados dos quadros a seguir:  
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Continuando, o Secretário Itamar leu e explicou os quadros a seguir.  
 

 
 
“Quanto aos itens que o William passou, a questão da evolução do PIB e a 
inflação. Na verdade, estamos no momento de transição política, ou seja, de 
mudança de governo e essas orientações são passadas para nós. Como 
sempre ressalto, em uma audiência pública, a LOA é uma previsão 
orçamentária, ou seja, não é um item exato, tem bastante variáveis para os 
anos subsequentes. Quem acompanhou a questão da Covid, sabe que 
tivemos uma LOA apresentada no ano anterior, depois quando foi a 
execução, veio a Covid e foi feita alterações para atender as demandas 
referente à Covid. Neste momento, a gente tem a questão da economia, o 
PIB 2%, conforme o quadro, tem projeções de recessão para o ano que 
vem. Então temos que entender esse cenário todo, em que a gente tem a 
economia do município. Podem falar, nosso o município está indo bem, é 
uma verdade, mas também tem a questão do estado e depois do país, ou 
seja, a economia é uma engrenagem. Então, nós fazemos parte da 
engrenagem e é importante sempre entender. Essas informações são do 
Boletim Focus, do dia 23 de setembro deste ano, para a gente fazer a 
projeção do próximo ano. Então, fazer a projeção orçamentária requer 
bastante detalhes, depois na execução durante o ano que a gente vai 
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acompanhando as Receitas e as Despesas.” Na sequência, o secretário leu 
os dados do quadro a seguir, sobre Estimativa de Receita para 2023. 
 

 
 
“Lembrando, é uma Estimativa de receita, realmente, pode ter diferenças e 
mudanças, por exemplo, este ano teve a questão do ICMS. O ICMS por um 
ponto foi positivo para atender certas demandas e por outro negativo, porque 
retirou receita prevista no ano corrente. Então tivemos uma perda em 
algumas situações. Hoje, o orçamento de 2022 de R$ 1.126.797,52, em 
números inteiros e para 2023 é de R$ 1.451.672,16. Teve esse crescimento 
e isso demonstra o caminhar do Município de Suzano,” explicou o secretário 
Itamar.   
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“Este quadro é da evolução das receitas municipais. Onde tem a questão do 
IPTU, ITBI, ISS e as Taxas. Então tem essa evolução, segundo a projeção 
de inflação, é a projeção de crescimento que a secretaria faz junto a diretoria 
de planejamento,” comentou o secretário.  
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“O principal quadro que é sempre questionando é o gráfico pizza, é 
importante o entendimento e a leitura. Tem a previsão de R$ 365.000.000,00 
de previsão do ICMS,  como principal receita; IPVA R$ 58.000.000,00; o 
ISSQN R$ 100.00,000, esse crescimento também é importante, é a receita 
de serviço do município. Demostra que o município está crescendo para esta 
vertente, comparando aos outros anos o crescimento do ISS. O IPTU R$ 
144.000.000,00 e a Dívida Ativa R$ 18.100.000,00. Para terem ideia, quando 
falamos do Refis e também das dívidas que vamos recuperar para o ano que 
vem, já consta nesse valor. Também FPM, ITBI, IR e IPVA, são as principais 
receitas do município que estamos prevendo para 2023. Em cima das 
receitas que a gente faz o planejamento das despesas, em que receita e 
despesa tem que estar equivalentes. Se entrar menos recursos tem que 
cortar alguma despesa e se entrar um pouco mais de recurso, fora esse 
previsto, só conseguimos definir sobre isso no ano seguinte.  Por isso que 
quando a gente faz um projeto de superávit, só consigo definir no final do 
exercício, pois no exercício só consigo alguns pontos, porque muitas vezes 
posso ter um ICMS que veio a maior, mas tenho outra receita que veio a 
menor. Então tenho que fazer uma compensação disso. Agora estamos 
fazendo isso, na prática, alinhado com a Casa de Leis, envio o projeto 
financeiro para Câmara para poder ajustar as rotações. Muitas vezes vem 
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um recurso e uma receita a maior e tem outra a menor, então tem que fazer 
esse equilíbrio das receitas.”  
 

 
 
“A gente deixou disponível essa enquete eletrônica para população em 
geral, de sugestões de orçamento. Ao total foram trinta e seis indicações das 
secretarias, sendo alguns itens de cada uma. A gente também faz essa 
análise, compila e indica. O formulário ficou disponível no site da Prefeitura e 
a gente também fez uma divulgação. E foram somente essas indicações e 
solicitações referente ao orçamento. É importante essa discussão e debate 
sobre o orçamento. Finalizo a apresentação da LOA de 2023.”  
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SENHOR PRESIDENTE: “Agradeço, a presença do Vereadores Lázaro de Jesus, 
Nelson do Fadul, Marcio Malt, Jaime Siunte, Gerice Lione, Marcel da Ong e 
Professor Toninho Morgado e passo a palavra aos senhores vereadores para 
seus questionamentos”. Com a palavra o Ver. Marcio Alexandre de Souza – PL 
(Marcio Malt): “Boa noite Itamar, Willian. Ontem, tive tempo de me debruçar 
sobre o orçamento para 2023 e surgiu-me algumas dúvidas. Tenho várias 
perguntas, mas vou pontuar, Itamar. Então, vou lhe fazer a primeira pergunta, nos 
orçamentos das secretarias vi um desequilíbrio muito grande. Vou pegar duas 
secretarias como referência. A Secretaria do Meio Ambiente tem um orçamento 
para o ano de 2023 de R$ 4.940.700,00 e a Secretaria de Cultura tem um 
orçamento de R$ 11.819.739,62. Enfim, é uma discrepância muito grande, para 
mim, existe um desequilíbrio, porque é importantíssimo para o meio ambiente a 
gente ter políticas de preservação ambiental e de sustentabilidade. Gostaria de 
perguntar, Itamar, o porquê dessa diferença de mais de 135%. A Secretaria do 
Meio Ambiente está em penúltimo lugar, só perde para Secretaria de 
Controladoria com R$ 797.000,00. Esta é a primeira pergunta.” RESPOSTA DO 
SECRETÁRIO ITAMAR VIANA: “Boa noite, Vereador Márcio Malt. Essa pergunta 
é referente a análise do orçamento, como fez, pela questão da porcentagem em 
relação entre uma e outra a secretaria. Primeiro item a Secretaria de Finanças 
compila as informações que vêm de outras secretarias, segundo item é a nossa 
capacidade financeira, ou seja, qual a capacidade que temos para o ano 
subsequente. Se o orçamento é esse valor R$ 1.450.000.000,00, o que 
geralmente acontece? Se eu atendesse todas as demandas, de todas as 
secretarias, precisaríamos ter cerca de R$ 300 milhões a mais para atender todas 
as solicitações. Então, a Secretaria de Meio Ambiente fez a proposta para nós, só 
teve um item glosado, se não me falha a memória, que não estava no 
planejamento para 2023. Não seria nem glosado, colocaram a parte técnica, mas 
não daria para ser atendido. Por exemplo, a Cultura, não vou estratificar todos os 
itens, a gente tem a previsão de adquirir o Casarão da Memória que é locado 
hoje. Então, esse valor fica na secretaria, não vai para administração, não fica em 
Finanças, nem no jurídico, tem que ficar na secretaria que será responsável por 
aquele item. Tem outro item, por exemplo, o Terazaki foi feito pela Administração 
e vai passar para Cultura. Então, são itens que não são diretamente da Secretaria 
de Cultura, mas sim do Governo, por isso que tem essas variações. Até fazendo 
uma pauta para Finanças, foi um item durante o ano, quando a gente faz uma 
solicitação de empréstimo de R$  40.000.000,00  quem faz é o Governo, a 
dotação e a responsabilidade de pagamento fica em Finanças. Então, não 
necessariamente Finanças cresceu o orçamento, mas sim que somos 
responsáveis por fazer o pagamento. Esse pagamento não fica em outra 
secretaria, tem que ficar em Finanças, por isso que dá essa variação.” Vereador 
Marcio Alexandre de Souza – PL (Marcio Malt): “É muito grande essa 
variação.” RESPOSTA DO SECRETÁRIO ITAMAR VIANA: “Isso, são os itens 
que estão contemplados.” Vereador Marcio Alexandre de Souza – PL (Marcio 
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Malt): “Itamar, então vamos lá, vou pegar agora outra secretaria aqui como 
exemplo. Vou pegar a Secretaria de Comunicação, que até baixou um pouco 
orçamento deste ano para o ano que vem. A Secretaria de Comunicação também 
tem um orçamento bem robusto e bem acima da Secretaria de Meio Ambiente. 
Por que pego isso como referência? Porque é uma das minhas pautas, milito por 
essa pauta ambiental, falo que sou vereador de todas as causas necessárias, 
mas o meio ambiente é algo primordial, é algo que está em pauta no mundo hoje. 
Eu vejo que aqui em Suzano o meio ambiente é secundário ou não se existem 
projetos na secretaria, porque quando a gente olha esse orçamento é esse o 
entendimento. Falo isso por quê? O ano todo, nós estamos sempre cobrando o 
secretário de meio ambiente e o que ele nos fala é que não existe recurso. Ele 
sempre fala que desse orçamento 80% é folha de pagamento. O que sobra para 
investir em novos projetos? Então, estamos muito longe de uma cidade 
sustentável, se não existir recurso para a gente desenvolver políticas públicas de 
preservação ambiental. Isso me incomoda muito. Gostaria de convocar, 
Presidente, o secretário de meio ambiente para que nos explique como foi 
composto esse orçamento e os novos projetos. Porque depois ele não pode ficar 
reclamando para esta Casa, que a Secretaria dele não tem recurso para 
trabalhar, porque essa é a hora que temos para dividir esse recurso para todos os 
projetos. Vejo aqui que a Cultura é mais importante que o Meio Ambiente nesta 
gestão. Itamar, desculpe-me, mas é uma análise que faço dos números como 
engenheiro.” RESPOSTA DO SECRETÁRIO ITAMAR VIANA: “Vereador, Marcio 
Malt, na verdade, a sua linha de raciocínio está de acordo, estava até 
comentando aqui com o Presidente.  Até anotei aqui uma fonte de receita, assim 
como tenho IPVA, ICMS entre outras. É uma audiência Pública da LOA, mas vou 
deixar clara a minha posição, sobre a receita de licenciamento ambiental 
específica para o meio ambiente. Hoje o meio ambiente faz orçamento municipal, 
mas não como fonte de receita como em outros municípios, faz o licenciamento 
ambiental praticamente administrativo. Mas não é assim, o licenciamento 
ambiental depois que a Cetesb passou o licenciamento para os municípios, é uma 
fonte de receita para o meio ambiente do município.”   Vereador Marcio 
Alexandre de Souza – PL (Marcio Malt): “Itamar, você tem os números dessa 
receita?” RESPOSTA DO SECRETÁRIO ITAMAR VIANA: “Não tenho. Gostaria 
de discutir esse projeto em outro momento.  É orçamentário, porque esse é um 
recurso que se torna exclusivo, assim como vem as multas de trânsito e é uma 
receita específica do trânsito, sendo para a manutenção do trânsito e 
investimento. Isso se o Licenciamento Ambiental Municipal cobrar as taxas 
devidas, porque hoje o município está fazendo de graça. Vários municípios 
contemplam, Vale do Paraíba, por exemplo, e todos os outros municípios cobram 
o licenciamento ambiental. Então, Vereador, é uma fonte de receita específica e 
tem um crescimento muito grande.” Vereador Marcio Alexandre de Souza – PL 
(Marcio Malt): “Essa fonte de receita é super interessante, mas lembro-me que 
no ano passado nós chegamos a conversar sobre essas taxas de licenciamento 
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ambiental. Por que essa morosidade? Por que demora tanto tempo para 
acontecer as coisas dentro dessa secretaria? Estamos aqui disponíveis. O meio 
ambiente precisa dessas receitas e precisa de recurso. Porque ora, não dá para a 
gente ficar mais aceitando esse orçamento muito, muito baixo. Ontem fui 
questionar o secretário, o porquê do orçamento dele ser muito baixo. Ele falou 
que apresentou os projetos, mas enfim o orçamento é esse. Falei, olha, André, 
esta é a hora que temos para ajustar esse orçamento e vocês terem recursos 
para desenvolverem políticas públicas que o nosso município tanto precisa. 
Enfim, ele me deu uma resposta muito vazia, que nem me cabe ler, mas tenho 
aqui e falou que depois ia conversar com o prefeito.  Esse orçamento me 
incomoda bastante, como falei e repito, o meio ambiente é primordial para nossa 
sobrevivência e sem recurso é difícil desenvolver políticas públicas de 
preservação ambiental e de sustentabilidade. Então isso é muito, muito difícil. 
Tem outra questão sobre o bem-estar animal, tem o nosso companheiro Marcel 
que defende essa pauta na cidade e eu também ajudo o ajudo. Ele também está 
sempre conversando, também é informado que não existe recurso para esse 
departamento que hoje na da Secretaria do Meio Ambiente. Não vai existir 
recurso mesmo, porque eu entendo um pouco da máquina pública, entendo um 
pouco da estrutura da secretaria, sei que é muito difícil você trabalhar com um 
orçamento como esse. Então, Presidente, dado a urgência e importância da 
Secretaria do Meio Ambiente, gostaria muito de convocar o secretário André 
Chiang, para que ele venha em uma audiência pública específica explicar como 
compôs esse orçamento e o porquê dessa discrepância de valores. Estamos em 
tempo de emenda e temos as nossas emendas impositivas. Acredito que a 
Secretaria de Cultura tem muito mais projetos, talvez, porque seja do vice-
prefeito, do que a Secretaria do Meio Ambiente. Mas o meio ambiente aqui tem 
voz, tem eu e tem vários vereadores aqui que também lutam por esta causa, 
principalmente, os vereadores da região de Palmeiras. Não é, Gerice? É uma 
área de proteção ambiental que sofre bastante com vários crimes ambientais, e 
muitas vezes a gente não vê essa secretaria atuante, porque sempre falam que 
não existe recurso. Então, dado a urgência, quero convocar o secretário de meio 
ambiente para que ele vir explicar esse orçamento detalhado e os projetos, e 
todos sejam registrados em ata para que a gente possa acompanhar. Não sei se 
é cabível ou não, Presidente, Itamar, este ano temos o superávit referente ao 
Refis, que não vai ser utilizado este ano. Tem essa receita, que vai entrar como 
superávit para o próximo ano, nesse orçamento, mas é feito um remanejamento 
por superávit. Não sei se eu estou errado. Esse recurso também poderia ir uma 
parte para a Secretaria de Meio Ambiente para fortalecer os trabalhos deles, é 
uma sugestão. Mas, Presidente, o que mais quero é ouvir o secretário André 
Chiang, o porquê desse valor tão baixo, também gostaria de saber dos projetos e 
entender um pouco mais de como foi composto esse orçamento.” RESPOSTA 
DO SR. WILLIAM NAKAMURA: “Só para esclarecer, tem a questão da obra do 
Centro de Bem-Estar Animal. O orçamento para construção não está no meio 

mailto:camara@camarasuzano.sp.gov.br


  

 Psa     13 

     

Câmara Municipal de Suzano 
Estado de São Paulo 
www.camarasuzano.sp.gov.br 

e-mail: camara@camarasuzano.sp.gov.br    
    
                                                                                                                                      

1 
9 
4 
9 1 9 1 9 

ambiente, está na Secretaria de Obras.” Vereador Marcio Alexandre de Souza – 
PL (Marcio Malt): “Só vou fazer um adendo, essa foi uma Emenda de R$ 
500.000,00 que consegui por meio do deputado Marcio Alvino.” RESPOSTA DO 
SR. WILLIAM NAKAMURA: “Não.” Vereador Marcio Alexandre de Souza – PL 
(Marcio Malt): “Não é essa emenda?” RESPOSTA DO SR. WILLIAM 
NAKAMURA: “Não, no ano que vem está previsto o início da construção do 
Centro de Bem-Estar animal. Então foi inserido um orçamento de R$ 
1.200.000,00 na Secretaria de Obras para essa construção. Este valor está no 
programa do meio ambiente, mas vai ser executado pela Secretaria de Obras. 
Tem outra questão que gostaria de complementar que são os recursos 
vinculados, a Secretaria de Cultura, historicamente, sempre tem muito mais 
recursos vinculados do Estado ou do Governo Federal, de repasse, de emendas 
dos deputados e enfim. Para o ano que vem o meio ambiente tem duas emendas 
no valor de R$ 200,000,00, mas geralmente a Secretaria de Cultura sempre 
consegue mais emendas, mais recursos e mais repasses.” Vereador Marcio 
Alexandre de Souza – PL (Marcio Malt): “Então esse orçamento e repasses 
também contam? Explique-me então esses R$ 11.000.000,00 da cultura?” 
Teoricamente é orçamento baseado em cima das receitas, não de recursos que 
vão entrar?” RESPOSTA DO SR. WILLIAM NAKAMURA: “Sim, de recursos que 
vão entrar.” Vereador Marcio Alexandre de Souza – PL (Marcio Malt): “Mas são 
recursos que vocês já estão contabilizando de emendas, Lei Rouanet? Ele entra 
aqui dentro?”  RESPOSTA DO SR.  WILLIAM NAKAMURA: “Tudo, são recursos 
do Tesouro Municipal, também a gente prevê alguns recursos de emendas, de 
repasses. Enfim, recursos que estão mesmo previstos e também tem a questão 
do Casarão.” RESPOSTA DO SR. SECRETÁRIO ITAMAR: “Complementando, 
Vereador, essa discussão é importante, é salutar.  O orçamento é composto por 
receitas municipais, recursos próprios, estaduais e federais. Então quando o 
William falou da questão da Lei Rouanet, Lei Aldir Blanc e ano que vem terá a lei, 
que foi aprovada agora, do ator que faleceu, Paulo Gustavo também vem para 
Cultura esse valor e vindo a gente tem que inserir no orçamento. São recursos 
que não são recursos próprios.” Vereador Marcio Alexandre de Souza – PL 
(Marcio Malt): “Mas tem que ser colocado no orçamento?”  RESPOSTA DO SR. 
SECRETÁRIO ITAMAR: “Isso, tem que ser.” Vereador Marcio Alexandre de 
Souza – PL (Marcio Malt): “Ele não está composto, não entra dentro desse 
orçamento? Ele vai entrar como superávit ou entra como remanejamento?”  Ele 
não existe ainda, não está aí dentro.”  Secretário Itamar: “Se eles indicarem para 
nós este ano a gente é obrigado a colocar no orçamento, não é uma receita, é um 
orçamento. Ou seja, fiz uma previsão que isto pode acontecer. Se o governo vai 
transferir para a gente ou não é outra situação, são coisas distintas, orçamento e 
receita. Aproveito para complementar com uma fala que tenho constante, a 
Secretaria de Meio Ambiente consegue ser autônoma financeiramente. É uma 
coisa que acredito sem nenhuma dúvida. Depois a gente pode sentar para 
conversar. Acredito piamente que ela não precisaria de recurso, porque ela tem 
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uma gestão própria de recurso que consegue fazer devido à dimensão que tem. 
Hoje desde uma movimentação de terra, de um corte de árvore, tudo pode ser 
canalizado para a Secretaria de Meio Ambiente e também para devolver como um 
retorno para o município. Você me fez uma pergunta quanto ao superávit e Refis. 
Ia falar do Refis após às perguntas, mas vou falar para lhe mostrar uma 
informação que é importante. Aqui, no gráfico pizza, tem uma previsão para 2023 
de R$ 18.100.000,00. Se você pegar a peça orçamentária que a gente aprovou 
ano passado, se não me falha a memória, foram R$ 22.000.000,00. E se não me 
falha a memória também, até agora foram R$ 14,650.000,00 que tivemos de 
Dívida Ativa. Isso significa que estou R$ 7. 500 000,00 abaixo da minha projeção. 
O Refis entra como reforço nesse final de ano e tenho que chegar a R$ 
7.500.000,00 para ser zero, porque já previ R$ 22.000.000,00 e esse valor de 
orçamento já foi distribuído em todas as secretarias e agora estou fazendo o 
financeiro. Então são coisas distintas, não é que o Refis vem a maior que tenho 
um superávit, só se vir, por exemplo, R$ 24.000.000,00 ou R$ 25.000.000,00, 
assim esses R$ 2.000.000,00 ou R$ 3.000.000,00 se configura como um 
superávit, mas até R$ 22.000.000,00 é zero. Porque já fiz a previsão para isso, 
assim como para 2023 são R$ 18.100.000,00. Essa é a linha que a gente 
trabalha.” Vereador Marcio Alexandre de Souza – PL (Marcio Malt): “Só mais 
uma pergunta, surgiu essa dúvida depois que você me falou de algumas fontes de 
recursos do orçamento e da Secretaria de Cultura. Gostaria de saber qual que é a 
maior fonte hoje da Secretaria de Cultura e o valor. Você tem?” RESPOSTA DO 
SR. WILLIAM NAKAMURA: “A maior fonte é o Tesouro mesmo. São R$ 
10.600.000,00.” Vereador Marcio Alexandre de Souza – PL (Marcio Malt): 
“Mesmo assim, olha só, isso do Tesouro, portanto isso é 100% maior do que 
orçamento do meio ambiente. Estou aqui em busca de equilíbrio. Não quero 
fiscalizar, cobrar o secretário e ele falar, eu não tenho recurso. É o que mais 
acontece, Itamar, por esse motivo que peguei para entender o porquê não existe 
recurso. É uma falha de planejamento, enfim. Tenho certeza de que o meio 
ambiente é prioridade da gestão, só que assim não tem como a gente explicar 
para o povo suzanense essa discrepância de valores. Eles vão entender que 
festas são mais importantes do que a gente ter um meio ambiente saudável na 
nossa cidade.  Volto a falar, é uma coisa muito chata, mas parece que é a política 
do pão e circo. Eu quero uma cidade sustentável, luto por isso. Quanto nós 
investimos em meio ambiente estamos investindo na qualidade de vida e na 
saúde do povo suzanense. Precisamos ter recurso para que a secretaria possa 
desenvolver políticas públicas.  É uma coisa que vamos ficar bem em cima e 
quero ouvir o secretário sobre como ele conseguiu compor esse orçamento.” Com 
a palavra o Vereador Marcel Pereira da Silva – PTB (Marcel da Ong): “Quero 
reforçar o que foi dito pelo nosso Nobre Vereador Marcio Malt, ele está com toda 
razão.  O bem-estar animal faz parte da Secretária do Meio Ambiente. 
Precisamos de mais recursos para a causa animal, porque só o recurso do 
vereador ou a gente ficar correndo atrás de recursos de Deputado não supre as 
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necessidades. Porque é castração, atendimento veterinário, socorro de animal de 
rua, o custo é muito alto. É um absurdo ter R$ 11.000.000,00 para a Cultura e R$ 
4.000.000,00 para o meio ambiente, só para a causa animal é R$ 1.000.000,00 ou 
R$ 2.000.000,00. É R$ 1.200.000,00 para manter um Centro de bem-estar animal 
por ano. Está longe de isso acontecer com esse recurso. Eu, o Márcio, a 
Comissão de bem-estar animal vamos questionar o secretário de meio ambiente. 
Se a gente não mandar o recurso, não tem castração, não tem atendimento 
veterinário, fica todo o peso nas costas dos vereadores aqui.” Vereador Marcio 
Alexandre de Souza – PL (Marcio Malt): “Lembrando que as emendas 
impositivas dos vereadores é um valor muito, muito baixo. E todos os Vereadores 
aqui têm diversos projetos que queremos tirar do papel e muitas vezes nem 
conseguimos, porque temos que socorrer uma secretaria que não tem recurso. É 
isso que eu queria falar, Vereador.” Vereador Marcel Pereira da Silva – PTB 
(Marcel da Ong): “A gente vai se reunir. A nossa indignação é de ver essa 
diferença, sendo que é muito importante não só a causa animal como também o 
meio ambiente precisa muito de recurso.” Com a palavra a Vereadora Gerice 
Rego Lione – PL (Gerice Lione, esposa do prefeito da Academia): “Boa tarde 
Itamar e toda equipe presente. Itamar, tem uma situação que foi até uma 
promessa de campanha do prefeito, que se refere às trinta horas da enfermagem. 
É uma luta constante desde 2013, se não me engano, mas a gente fala da gestão 
do prefeito para frente, a partir de 2017. As trinta horas dos profissionais de 
enfermagem, auxiliar e técnico nunca entrou nesse orçamento. A gente teve uma 
reunião, ontem, com alguns profissionais da saúde, vereadores, o secretário de 
governo e o secretário de assuntos jurídicos. Os secretários falaram, que a partir 
da próxima semana, vão entrar em um debate para colocar este assunto em 
pauta, a fim de elaborar um projeto para beneficiar esses profissionais. Queria 
saber do senhor, sobre a possibilidade de a partir do ano que vem, visto que a 
gente já está falando sobre LOA, de pôr em pauta esse orçamento para esses 
profissionais adquirirem esse benefício da redução de quarenta horas para trinta, 
sem a diminuição do salário.  Até veio a lei para a Câmara, porém abaixando o 
salário, e a minha emenda foi vetada ao solicitar a redução da jornada de 
quarenta horas para trinta, sem alterar o salário. Queria ver a possibilidade de no 
próximo ano a gente ver esse assunto. Inclusive, como o Vereador, Marcio Malt 
falou, tem o Refis que é para o ano que vem. O senhor acabou de falar que o 
valor é pouco, mas a gente sabe que tem o valor do Refis. Quero saber se a 
gente pode pôr em pauta para mostrarmos para esses profissionais o intuito de 
uma promessa de campanha se tornar realidade. Eles mostraram vídeos, cartas, 
enfim. Queria ver do Senhor essa possibilidade.” RESPOSTA DO SECRETÁRIO 
ITAMAR: “Boa noite, Vereadora Gerice Lione. Vereadora, é importante esse 
debate, o mérito não tem como discutir. Tem que entender o mérito, a questão 
jurídica e a questão de suporte financeiro. Uma vez superada a questão jurídica, a 
qual você define certinho quais são os parâmetros, a questão política já está 
definida, não tem nenhuma voz contrária a isso e a questão financeira, conforme 
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você mesmo disse, Vereadora, como não tem nenhum um parâmetro financeiro, 
não tenho como saber. Se tenho uma previsão de gasto, tenho uma previsão de 
receita, ou seja, para poder equalizar e um menos o outro ser zero. Então, esse 
item não está refletindo dentro do orçamento, porque simplesmente não tenho 
numericamente essa informação, esse dado. Voltando, não estou discutindo o 
mérito, se for encaminhado, vamos conduzir. Vale ressaltar, que quando o 
Governo Federal determinou o piso nacional e foi imputado para todo mundo 
pagar, o município, estado, união, laboratórios, hospitais, ele teve que puxar o 
projeto, suspender essa adequação até o ponto de saber quem que vai pagar 
essa conta. Quando se discute uma despesa, tem que discutir a fonte de receita, 
por isso o Governo Federal fez isso. Não tenho nada contra, para mim um 
profissional de Suzano ou em qualquer lugar do Sertão da Paraíba, ou qualquer 
lugar do Brasil tem que ter a mesma receita. Porque a profissão de saúde aqui em 
Suzano ou no interior de uma cidade do nordeste tem que ter o mesmo valor, isso 
não se discute. Quando você fala de hospitais particulares é outra coisa. O 
Governo Federal descobriu que as Santas Casas, que já estavam com vários 
problemas, se aumentassem o teto, iam ser prejudicada financeiramente. Por isso 
que seguraram esse projeto e está tendo essa discussão, pois é importante 
verificarem quem vai subsidiar essa diferença. Tivemos um estudo aqui em 
Suzano e o teto dos profissionais está bem equilibrado, mas uma vez que se 
mantém esse teto e rebaixa a carga horaria para trinta horas, de novo não estou 
discutindo o mérito, tem que ver se essa diferença vai ser refletida com a 
contratação de mais profissionais, porque vai descobrir mais horas. Assim é 
necessário saber se os profissionais vão fazer hora extra ou não, porque o 
Tribunal de Contas questiona as horas extras, dez horas a mais não poderiam ser 
feitas. Então ainda tem alguns debates para poder amadurecer a ideia e trazê-la. 
Quando você tem uma demanda, vai atender com uma nova receita ou vai cortar 
uma despesa de algum outro lugar para atender. Então é literalmente assim que 
você equaliza orçamento e receita, só para fazer esse parâmetro. Respondo a 
sua pergunta nesse sentido.” Vereadora Gerice Rego Lione – PL (Gerice Lione, 
esposa do prefeito da Academia): “É como o Marcio Malt  falou sobre o 
orçamento das secretarias. Não sei quais são os projetos, não consigo enxergar, 
mas tem muito recurso que a gente poderia tirar daqui e por ali. Até porque o 
nome já diz, Lei Orçamentária Anual.  A gente sabe que se tiver uma projeção, 
conseguiremos explicar sobre o pagamento para os profissionais da saúde. 
Mesmo que sejam contratados mais profissionais, porque vai diminuir a carga 
horária e vai ter até o concurso para chamar o pessoal. Por isso que  perguntei 
sobre a possibilidade de a gente, já no próximo ano, incluir nesse orçamento. 
Entendeu? Se o senhor me permite farei a próxima pergunta, qual o percentual de 
gastos com o pagamento de pessoal?” RESPOSTA DO SECRETÁRIO ITAMAR: 
“Hoje está em 37.7%. Farei uma ressalva, para explicar o que quis dizer sobre um 
item. O projeto de lei está considerando, se não me falha a memória, Willian, 
corrija-me por favor, R$ 3.000.000,00 para a aquisição do Casarão de Memória, 
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ou seja, a compra do local. Então, de novo, isso é uma ação do governo que deve 
ficar em tal secretaria. É interessante, muitas vezes, não ver o número friamente, 
mas entender cada um dos itens, porque você tem essa análise. Por exemplo, se 
pegar para comparar o orçamento da Secretaria de Finanças, ele vai crescendo, e 
os meus gastos são os menores, porém assumo o precatório, a dívida do Banco 
do Brasil, da Caixa Econômica Federal, os juros, vai tudo para Finanças fazer os 
pagamentos. Então, você tem um crescimento dessas linhas que vem para 
Finanças.  Exponho essa informação, porque é importante estratificar, porque 
você realmente entende qual é o crescimento orgânico da secretaria. Então se 
você tirar essas questões de aquisições, coisas que foram repassadas, que estão 
voltando da administração, por exemplo, o projeto do Terazaki e do Casarão da 
Memória estão indo para Cultura. Falo isso, porque é importante o entendimento. 
Assim, teve esse crescimento sim, mas também teve novas responsabilidades 
que até então não estavam com eles e é importante isso. Porém, o discurso é 
válido, essa linha é importante. De novo, gostaria fazer uma reunião com vocês 
para dar essa autonomia para Secretaria de Meio Ambiente e tem caminhos para 
isso.” Vereadora Gerice Rego Lione – PL (Gerice Lione, esposa do prefeito 
da Academia: “Falo não só sobre a questão da Secretaria de Cultura, porque a 
gente sabe que tem gastos com palcos, com um monte de coisa que o pessoal 
investe. Falo mais da Secretaria de Governo, da Secretaria de Comunicação, a 
gente vê que tem um orçamento bem gordinho aqui. Enfim, isso é a administração 
dos senhores e a gente tem que entender. O percentual de gastos com o 
pagamento de pessoal é de 37.7% e vai até quanto?”  RESPOSTA DO SR. 
WILLIAM NAKAMURA: “Para a Lei Orçamentária está 37,86% orçado. O limite 
constitucional da Lei de Responsabilidade Fiscal é de 54% e se não me engano 
essa lei coloca um teto de 51,4%, porque se passar desse limite você já tem que 
começar a tomar atitudes para reduzir as despesas com folha de pagamento.” 
Vereadora Gerice Rego Lione – PL (Gerice Lione, esposa do prefeito da 
Academia: “Falo porque a gente vê que de 37% para 51% tem bastante gordura 
para poder dar esse benefício. E era uma dúvida que eu tinha.” RESPOSTA DO 
SECRETÁRIO ITAMAR: “Vereadora, agradeço essa linha. Esse entendimento 
não é numa linha ideal. Os 37% na folha hoje representa R$ 400.000.000,00, 
conforme a gente vai subindo a receita, esse valor é dividido por 1.4 resulta em 
37.8%. Conforme a Receita vai aumentando, a minha Despesa com funcionário 
de R$ 400.000.000,00 ela fica fixa, só vai aumentar se aumentar o quadro, aí ela 
começa atender mais. Porém, essa Receita que está aumentando, que não está 
indo para a folha de pagamento, está sendo utilizada em todas as secretarias, de 
Educação, Saúde, Câmara, Instituto de Previdência, pois compõe todos esses 
valores. Quando falo que é 1.4%, se você tirar os 25% da Educação, os 23% da 
Saúde, os 6% ou 5% da Câmara, se tirar o valor do Instituto de Previdência, se 
tirar as obrigações de precatórios, se tirar os itens que são obrigatórios, 1.2% de 
emenda impositiva, se vim estratificando, ou seja, tirando os itens, a folha, você 
consegue enxergar exatamente qual o valor que é possível de investimento. 
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Assim sendo, a Administração tem feito esses 37.8%, porém se a gente chegasse 
a 45% de folha de pagamento, por exemplo, muitas ações teriam que ser 
cortadas, porque se está sendo consumido na folha, devo cortar de outras 
secretarias, devido ao recurso ser o mesmo. O recurso que vem vai ser destinado 
ou para a folha ou para o desenvolvimento da cidade. Nós estamos chegando, é 
visível, no equilíbrio de uma gestão financeira e execuções, a gente consegue 
fazer esse equilíbrio. Converso com prefeituras, próximas da gente, e eles não 
têm o que fazer, somente faz o pagamento e espera o próximo mês, porque 55% 
já está destinado para folha. Nesta gestão não tem este espaço, está sendo 
utilizado esse recurso em todas as outras secretarias, Educação, Saúde, 
Assistência Social. A gente tem feito concursos, a evolução funcional dos 
funcionários, tem as USs, que são empresas que fazem prestação de serviço de 
algo que o município não esteja fazendo, itens que estão contemplados dentro 
desses valores, ou seja, você deixou de fazer gastos com a folha de funcionários, 
mas tem esses outros. Então, é interessante entender o conjunto. Quando pego o 
conjunto de empresas que prestam serviços ao município, elas compõem um 
gasto que não está no gasto da folha, mas compõem o gasto de pessoal para a 
manutenção do município. É importante mesmo esse questionamento.”  
Vereadora Gerice Rego Lione – PL (Gerice Lione, esposa do prefeito da 
Academia: “Agora entendi. Secretário, é por isso que falei para a gente pôr no 
orçamento da lei orçamentária. A gente sabe que tem dinheiro, porque todo ano 
tem superávit, superávit. Então, não dá para falar que não tem, que não tem como 
pelo menos incluir ou trabalhar em cima. Só estou pedindo para gente incluir no 
orçamento, porque foi uma promessa de campanha. Nós Vereadores estamos 
sendo cobrados por esses profissionais, o Vereador Rogério que trabalhou com o 
pessoal é cobrado, o Vereador Maizena, pela a esposa ser da área da saúde, 
também é bastante cobrado. Inclusive os profissionais da Saúde falaram que vão 
entrar em contato com ele para saber a respeito. Outros vereadores também são 
cobrados. Acho que se a gente pôr no orçamento para analisarmos, não digo nem 
para ser executado no próximo ano, mas pelo menos para garantir esse direito, 
prometido para eles, já seria legal. É só isso da minha parte. Obrigada, 
Secretário.” Com a palavra o Vereador Marcio Alexandre de Souza – PL 
(Marcio Malt): “Itamar, estava dando uma olhada nessa enquete eletrônica para 
elaboração do Projeto de Lei Orçamentária do ano 2023. A Saúde é sempre bem 
complicada em todo o nosso país, mas em Suzano é bem mais complicada. Na 
Gestão Ambiental teve duas sugestões, poderia me informar? Vocês têm quais 
foram essas sugestões?” RESPOSTA DO SR. WILLIAM NAKAMURA: “Tenho as 
duas. 1) Nos falta um caminhão de coleta de lixo seletiva e de recicláveis, se 
passasse uma vez na semana já ajudaria. Existem as cooperativas, mas ter que 
se deslocar até esses pontos muitas vezes é inviável. Uma campanha de 
conscientização acompanhada da coleta será bem-vinda ao município. 2) A 
cidade precisa melhorar a região entre bairro Monte Cristo e Jardim Suzanópolis, 
além de outros pontos da cidade. A cidade ficaria muito mais bonita com 
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arborização em vários locais, assim como está o lado do Instituto Federal de 
Suzano. São essas duas.” Vereador Marcio Alexandre de Souza – PL (Marcio 
Malt): “Parabéns aos munícipes que responderam essa enquete eletrônica. Vejo 
que tem que ser mais divulgado por parte da Prefeitura para que a população 
possa opinar mais sobre o orçamento. A gente vê que a população ainda é 
omissa, às vezes, por falta de conhecimento acaba não opinando. A coleta 
seletiva na nossa cidade, infelizmente, não existe. Espero que dentro do marco de 
saneamento ela possa vir existir, mas hoje não tem. As nossas centrais de 
triagem funcionam mais ou menos, mas poderia funcionar bem melhor e a gente 
poderia ter um programa de educação ambiental mais eficiente. O trabalho de 
educação ambiental que conheço hoje é o que o Viveiro Municipal realiza, lá tem 
uma estrutura boa, porém ainda não tem a necessária. Todos os 
questionamentos que estou fazendo aos senhores é o mesmo que faço ao 
secretário do meio ambiente. Ele me fala sempre a mesma coisa: ‘Eu não tenho 
orçamento’. A resposta que pode ser dada a esses munícipes é que tais ações 
não acontecem, porque a Secretaria do Meio Ambiente não tem orçamento. 
Então, convoco a todos os cidadãos suzanenenses para virem fazer parte dessas 
audiências públicas, que respondam esses questionários, que cobrem mais o 
Executivo, para que possam fazer parte, como diz a Constituição de 1988. A 
participação popular dentro da elaboração do orçamento do município é muito 
pequena. Hoje quem define 100% é o Executivo, o equilíbrio fiscal é fantástico, 
vocês estão de parabéns. Mas temos que ter equilíbrio de recursos entre as 
secretarias para que possam realizar o trabalho delas. Era só mais essa 
observação que queria fazer.” Com a palavra a Vereadora Gerice Rego Lione – 
PL (Gerice Lione, esposa do prefeito da Academia): “Itamar, outra coisa, meu 
assessor me enviou uma mensagem para me lembrar. É sobre o bairro Vila Maria 
de Maggi, onde ele mora, e destinei uma emenda impositiva para uma área de 
lazer lá, em 2020 e não foi executada ainda. Inclusive, já falei com o Samuel, com 
Carol e jogaram a bomba para a secretaria do senhor e eu queria saber o motivo 
de ainda não ter sido executada. Recebi a informação que será executada, mas 
quero saber se realmente vai, como esse meu assessor mora lá, é muito cobrado. 
A emenda foi, mas queria saber se vai ser executada ou não.” RESPOSTA DO 
SECRETÁRIO ITAMAR: “Vereadora, Gerice Lione. É importante e gosto de fazer 
essa fala, porque em 2017, quando comecei nesta gestão, sempre fui um grande 
defensor das emendas impositivas. Não vejo nenhuma objeção, ao contrário, 
sempre defendi. Sempre falei também que a emenda é impositiva, mas a 
execução, muitas vezes, você não consegue fazer. Já tendo o recurso, a 
execução da emenda ou ação de fazer a licitação, a compra, tudo, cada 
secretaria é a ordenadora de despesa. Por exemplo, Finanças fechou o ano, 
geralmente, a gente dá sequência no item e se não foi contemplado, muitas 
vezes, não foi executado pela secretaria que o recurso foi destinado. Por 
exemplo, o Vereador Marcio Malt destina o recurso para castração de animal, se 
não tem animal para castrar vai fazer o quê com recurso?” Vereadora Gerice 
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Rego Lione – PL (Gerice Lione, esposa do prefeito da Academia): “Vai para 
onde se não foi executado?” RESPOSTA DO SECRETÁRIO ITAMAR: “Precisa 
verificar, por exemplo, com próprio Marcio Malt, que é a orientação que eu passo, 
para poder utilizar no ano subsequente. Vários anos a gente fez o 
remanejamento. Então, se não foi feito em 2020 era obrigação da secretaria 
conversar com o vereador, detentor do recurso e discutir aonde vai ser utilizado. 
Essa gestão não passa para Secretaria de Finanças, tanto que a Secretaria 
Finanças criou uma dotação diferente, se não me engano, fonte 8 para os 
vereadores terem uma cronologia de pagamento diferenciada, para terem 
prioridade no pagamento. Ou seja, o que a Secretaria de Finanças pode fazer 
para facilitar toda essa gestão, a gente fez. Só que a execução, a elaboração e o 
projeto não cabem a Finanças. Volto a falar, caso o recurso não for utilizado, 
procure o gestor e a emenda deve ser contemplada no menor espaço de tempo 
possível. O que pode acontecer? Vou dar alguns exemplos, acho que é 
importante, um vereador terminou a gestão e não continuouas dua. A emenda 
não foi executada, porque a UPA não foi inaugurada, logo, não deu para utilizar 
no custeio da UPA. Utilizo este ano, o Vereador não está mais na Casa de Leis, o 
que faço com esse recurso? Tem alguns casos que a gente faz a discussão, mas 
o vereador estando o recurso é dele, defendo 100% isso. Teve vereadores, entre 
2017 e 2018, nós sentávamos e eu calculava qual que era o saldo para poder ser 
utilizado. Em alguns casos também acontecia o inverso, o vereador destinava R$ 
100.000,00 e a utilização foi R$ 200.000,00, assim a gente teve que entrar R$ 
100.000,00 do vereador e completar a diferença do Tesouro ou parava a obra, 
porque metade não dava para fazer. Então existem as duas linhas, quando a 
indicação é inferior ao valor necessário, muitas vezes, é o valor exato valorizado e 
algumas vezes menor, mas essa gestão não fica na Secretaria de Finanças.” 
Vereadora Gerice Rego Lione – PL (Gerice Lione, esposa do prefeito da 
Academia): “Então, consigo ainda a emenda de 2020. Enviei um valor, mas com 
certeza vai ultrapassar, porque o custo de 2020 para 2023 vai estar lá em cima, 
este ano não vai ser feito mais.” RESPOSTA DO SECRETÁRIO ITAMAR: “Essa 
gestão deve ser feita. De novo, não vejo nenhuma objeção quanto a isso. 
Aproveitando a sua pergunta, Presidente, é pertinente a fala que nós tivemos 
quanto ao apoio da Secretaria de Finanças às emendas impositivas. Qual 
dotação, aonde utilizar, porque muitas vezes você quer utilizar e não sabe a 
rubrica. A Secretaria de Finanças está à disposição da Casa de Leis para auxiliar 
sobre a melhor orientação possível de suas indicações.  A indicação é de vocês, a 
gente só vai orientar qual rubrica que deve ser apresentada. O diretor William com 
a equipe do Marcos, o Ademir, nós estamos disponíveis para atender vocês. É 
importante a gente alinhar para dar todo esse suporte, para haver tempo 
necessário para fazermos o fechamento da LOA.” Vereadora Gerice Rego Lione 
– PL (Gerice Lione, esposa do prefeito da Academia): “Então posso procurar a 
secretaria. A emenda entra como superávit quando não foi executada?” 
RESPOSTA DO SECRETÁRIO ITAMAR: “Se ela não foi executada em 2020, 
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orçamentariamente não existiu em 2021 e 2022. Só que voltando ao item, 
tecnicamente, você deve ver execução dele. Não necessariamente deve 
acontecer no mesmo ano, mas pode acontecer no ano subsequente.  Então 
verifica com a secretaria que você ordenou o recurso, eles têm que abrir mão de 
algumas demandas para atender esse item, porque teoricamente o recurso foi ou 
não utilizado. A gente pode verificar isso. Se o recurso não foi utilizado em 2020, 
é porque passei para 2021 e 2022.” Vereadora Gerice Rego Lione – PL (Gerice 
Lione, esposa do prefeito da Academia): “Isso que perguntei, os senhores 
conseguem verificar onde a emenda foi utilizada ou se não foi utilizada?” 
RESPOSTA DO SECRETÁRIO ITAMAR: “Sim, isso a gente consegue. 
Logicamente, se foi utilizado, a secretaria vai abrir mão de algum item para 
atender a sua demanda. Essa operação sim, Finanças faz, mas não tem gestão 
de tudo, para isso teria que ser quase o gerente de toda operação, e não é o 
caso. Nós temos ordenadores de despesa e cada secretária faz a sua ordenação 
de despesa.” RESPOSTA DO SR. WILLIAM NAKAMURA: “Só uma 
complementação, no nosso orçamento é feita uma forma de organização. Então, 
todas as emendas no orçamento, de cada Vereador tem um código, digamos 
assim. Desde que começou essas emendas impositivas a gente criou um código 
para cada Vereador, mudava a vereança e a gente criava um código para cada 
Vereador. Então no histórico a gente consegue buscar sim, quanto foi executado 
das emendas da Gerice nos anos de 2017, 2018, 2019 e 2020. Pelos dados 
contábeis é possível rastrear se foi executado ou não, e como foi executado.” 
Vereadora Gerice Rego Lione – PL (Gerice Lione, esposa do prefeito da 
Academia): “Esse pedido faço por meio de requerimento ou posso fazer um 
ofício direto para o gabinete?” RESPOSTA DO SECRETÁRIO ITAMAR: “Gerice, 
qualquer um dos dois caminhos pode ser feito. Faça um questionamento e aí a 
secretaria responde, se não responder tem que ver se foi feita a execução. Como 
falei, teve um ano que a gente recebeu uma emenda impositiva para reformar um 
local que não tinha sido nem inaugurado. Então imagina só, não tem como 
executar. Tinha que esperar inaugurar e esperar reformar para poder utilizar a 
emenda. Mas dá para a gente fazer essa análise sim.” O Senhor Presidente 
explicou que o Vereador Leandro Alves de Faria – PL (Leandrinho) estava 
ausente devido ao afastamento médico devido à Covid, mas estava 
acompanhando a audiência online. A seguir, leu as suas perguntas. Pergunta do 
Vereador Leandro Alves de Faria – PL (Leandrinho): “1) Gostaria de saber 
qual é a previsão na LOA 2023, no que diz respeito à arrecadação a menor do 
ICMS, decorrente da redução do imposto por Lei Federal, tendo em vista que o 
município tem empréstimos ativos que possuem ICMS como garantia. Qual o 
impacto nas finanças da cidade?” RESPOSTA DO SECRETÁRIO ITAMAR: “Boa 
noite, Presidente Leandrinho. Obrigado por estar acompanhando a audiência. 
Estimo melhoras relativa à Covid-19.  Quando a gente falou da redução do ICMS, 
conforme teve a redução e a previsão, aumentou-se o consumo. Na verdade, 
baixou o ICMS do combustível e da luz, foi um corte generalizado, porém assim 
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que teve a queda observou-se um consumo maior. Então, a queda do ICMS foi 
compensada pelo aumento do consumo. Para o próximo ano, William se puder 
me ajudar, a gente teve a projeção de pelo menos 10 ou 12% de aumento do 
ICMS.” SR. WILLIAM NAKAMURA: “10%.” RESPOSTA DO SECRETÁRIO 
ITAMAR: “Então, 10% de aumento do ICMS, ou seja, o que dá garantia total para 
fazermos frente aos empréstimos, como bem lembrou o Presidente.” Pergunta do 
Vereador Leandro Alves de Faria – PL (Leandrinho): “2) Como o secretário ver 
um projeto para parcelamento do ITBI, pois farei um projeto para proporcionar 
esta facilidade para os munícipes.” RESPOSTA DO SECRETÁRIO ITAMAR: 
“Hoje essa questão do ITBI vem com uma linha desde do Supremo Tribunal, tem 
algumas ações com uma ou outra direção, na questão da transferência do imóvel, 
na hora que vai fazer o pagamento.  O ITBI é um dos itens que você praticamente 
não tem inadimplência, porque você paga para depois gerar o documento. Então, 
uma vez que você faz o parcelamento, se a pessoa não fizer o pagamento, você 
não vai voltar o documento, a pessoa vai ser inscrita em dívida ativa. É um item 
que tem a ver com a questão de inadimplência, pois uma vez que faça a previsão 
e entre com o projeto nesse sentido, tem que fazer também uma previsão de 
inadimplência que vai ocorrer, porque é uma despesa que está esticando. 
Teoricamente teria que utilizar dentro do ano corrente, porque senão perco a 
previsibilidade de receita, mas é um item que pode ser discutido e a gente 
tecnicamente ver quais são os melhores caminhos. Ele fala em parcelamento, não 
fala em quantas parcelas. Então, às vezes, pode se for feito em três ou x 
parcelas, ou dentro do ano corrente para o recurso poder estar dentro do ano. 
Porque se esticar o recurso que estava previsto no ano, para acontecer no ano 
seguinte, isso realmente dificulta a nossa projeção.” Com a palavra a Vereadora 
Gerice Rego Lione – PL (Gerice Lione, esposa do prefeito da Academia): “O 
senhor sabe qual é a dívida hoje da Santa Casa?” O secretário Itamar gesticulou 
com a cabeça que não – Nota do Setor de Taquigrafia. Com a palavra o 
Vereador Marcos Antonio dos Santos – PTB (Maizena): “Os apontamentos de 
todos os Vereadores são importantes. Isso é legal, secretário, porque a gente 
observa que todos os vereadores estão preocupados com a cidade. Uma coisa 
importante, o Vereador Marcio Malt, o Vereador Marcel, a Vereadora Gerice, 
todos nós, inclusive, o Presidente que está com covid, nós estamos preocupados. 
Referente à Saúde a Vereadora Gerice falou que desde 2016 teve uma promessa 
e de campanha, ótimo o que ela falou. Mas já que não há uma possibilidade de 
reduzir a carga horaria para trinta horas sem redução do salário, acho que a gente 
tem que fazer um debate e começar discutir a admissão de mais funcionários 
dentro do posto de saúde, dentro pronto-socorro, porque isso é importante. 
Inclusive, a gente escutou uma reclamação de uma funcionária que falou, a gente 
sabe que, às vezes, tem impacto financeiro, mas nós estamos trabalhando muito, 
a gente não aguenta mais. Teve uma pandemia e já está começando outra, tem 
pressão em cima dos funcionários, acho que a gente tinha que fazer um debate 
disso também. Sobre o meio ambiente o Vereador Marcio Malt falou que R$ 
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5.000.000,00 não dá, isso significa que o vereador está preocupado com o meio 
ambiente. Porque na hora que o vereador Marcel chega lá e falar que precisa de 
castração, não tem, por quê? Porque não temos receita para fazer a castração. 
Então, são coisas que nós vereadores falamos nessa audiência, que o senhor 
escute bastante, ponha no seu coração e, fale com os secretários, senhores, 
vamos melhorar. A cidade está boa? Está ótima, mas tem que ficar melhor. Acho 
que quando a gente começa pontuar várias situações a tendência é melhorar. A 
gente vê que o prefeito está trabalhando muito com vocês, estão de parabéns, 
mas a gente não pode parar e são algumas coisas pontuais. A respeito do Refis 
gostaríamos de saber como que está a respeito, o senhor gostaria de fazer essa 
explanação para nós, secretário, por favor.” RESPOSTA DO SECRETÁRIO 
ITAMAR: “Obrigado, Presidente. Na verdade, queria pedir esse aparte para falar 
sobre a questão do Refis. Não está dentro da audiência pública, porém interage 
com a questão financeira. Um exercício que fizemos durante a pandemia, no ano 
passado e hoje o Refis de 2022 e os futuros terão uma cara nova. Então esse 
material está circulando para todos vocês em rede social, a gente fez os 
impressos, o qual o munícipe, simplesmente, direciona o celular para o QR Code. 
Pode fazer o teste aqui ao vivo, por favor, Presidente, é interessante. Na verdade, 
qual que é a ideia? O munícipe coloca o celular para fazer a leitura do QR Code e 
é direcionado para uma atendente virtual chamada Suzy, curiosamente por causa 
de Suzano, ela passa atender virtualmente, porém tem uma equipe por trás que 
atende. Você fala, estou com dúvida nisso, quero parcelar isso. Esse foi o que 
nós encontramos, usando tecnologia, para o munícipe não ter que se deslocar de 
um lugar de Suzano, ele pode mandar o print. Na verdade, a ideia da minha 
equipe de Finanças era visitar cada um dos gabinetes para mostrar para cada 
Vereador como que procede. Porque o munícipe pode fazer isso no gabinete, se 
perguntou, já faz a leitura do QR Code e dá a orientação para ele. Esse trabalho é 
feito, o resultado está sendo fantástico e a população já está adaptando com 
qualidade na questão de tecnologia. Aqui no APP você consegue fazer tudo. O 
parcelamento e esse atendimento que é da receita, é uma atendente virtual com 
suporte humano. A gente quer como resultado atender mais pessoas, com mais 
qualidade.” Vereador Marcio Alexandre de Souza – PL (Marcio Malt): 
“Parabéns, isso é fantástico. Já deixo como sugestão para o próximo ano, que 
desenvolva esse mesmo QR Code, para o orçamento participativo. Acho que são 
R$7.000.000,00 e pouco da Secretaria de Comunicação, que invista em 
propagandas para que a população venha participar, venha discutir com a gente o 
orçamento do nosso município. Porque isso é muito importante e interfere 
diretamente na vida deles. Presidente, tenho só mais uma pergunta para encerrar. 
Itamar, gostaria de saber quantos milhões estão reservados para pagamento da 
dívida municipal dentro do orçamento para 2023.” RESPOSTA DO SECRETÁRIO 
ITAMAR: “Vereador, tenho que pegar o extrato, estou tentando lembrar de alguns 
números. A nossa dívida hoje do município está em torno de 14% a 16% da 
nossa receita, ou seja, é um item baixíssimo quanto a essa dívida. Quando a 

mailto:camara@camarasuzano.sp.gov.br


  

 Psa     24 

     

Câmara Municipal de Suzano 
Estado de São Paulo 
www.camarasuzano.sp.gov.br 

e-mail: camara@camarasuzano.sp.gov.br    
    
                                                                                                                                      

1 
9 
4 
9 1 9 1 9 

gente fala dessa dívida é importante falar qual é o extrato da dívida. Se tem dívida 
junto à Receita Federal, dívidas desde outras gestões, tem um empréstimo feito 
em dólar em 2007 e carregamos até hoje. Quando nós iniciamos a gente tinha 
uma dívida muito grande com Instituto Previdência e hoje praticamente zeramos. 
Porém na pandemia fizeram uma operação a qual a gente podia utilizar o recurso 
do Instituto de Previdência. Hoje está em torno de R$ 34.000.000,00. Em resumo, 
teria hoje para liquidar a dívida do município de 14% a 16% do orçamento.” 
RESPOSTA DO SR. WILLIAM NAKAMURA: “O valor orçado para dívidas, 
precatórios, juros da dívida são R$ 55.100.000,00.” Vereador Marcio Alexandre 
de Souza – PL (Marcio Malt): “A gente tem que deixar bem claro para população 
que muitos empréstimos que esta gestão fez foi para investimento. A gente vê 
recapeamento, vários outros investimentos e isso reverte em qualidade de vida e 
desenvolvimento para o município. Isso é importante a gente salientar para deixar 
a população a par da gestão financeira do nosso município.” RESPOSTA DO 
SECRETÁRIO ITAMAR: “Vereador, quero agradecer e falar que todos os 
empréstimos feitos foram exclusivamente para investimentos. Então não teve 
nenhum empréstimo para custeio, para saldar dívidas anteriores. E a gente vem 
equalizando isso com bastante ênfase.” Vereador Marcio Alexandre de Souza – 
PL (Marcio Malt): “Esse empréstimo feito em Dólar na gestão do ex-prefeito 
Marcelo Cândido já foi liquidado? Secretário Itamar: “Ainda não.” Vereador 
Marcio Alexandre de Souza – PL (Marcio Malt): “Quanto que era o dólar na 
época?” RESPOSTA DO SECRETÁRIO ITAMAR: “Teve um que foi pela APM, já 
foi liquidado. O outro de R$ 8.000.000,00 e pouco está dentro desse extrato de 
14%. Falo que os 14% do orçamento é para zerar e ano que vem não ter dívida 
nenhuma.  A gente faz a projeção de cinquenta e cinco desse ano e cada ano 
faço o pagamento. Obrigado pelas suas palavras. Lembrando que essas são 
obrigações legais dentro do orçamento, não tem a opção de não pagar 
precatório.” Não havendo mais Vereadores para o uso da palavra nem pergunta 
do público presente, o Senhor Presidente passou para as questões formuladas 
via e-mail, canal online e aplicativo disponibilizado pela Câmara Municipal de 
Suzano para os munícipes se manifestarem. Pergunta da munícipe Thais: 
“Dentro de todos esses gráficos, projeções e enquetes, existe uma provisão no 
orçamento para a nova onda de Covid-19, que está instaurada novamente? E 
como isso afetará o orçamento para outros setores?” RESPOSTA DO 
SECRETÁRIO ITAMAR: “Thais, obrigado pela pergunta. Na verdade, sobre isso 
a gente entra na questão de gestão orçamentária, não tenho como ferramenta 
agora. A secretaria de saúde teve o incremento em alguns itens do orçamento, 
mas não existe um orçamento que você fala, isso aqui é para Covid, se acontecer 
novamente. Porém, dentro da gestão financeira e orçamentária você tem 
demandas como aconteceu, de ter que contratar leitos. Não tenho como ter um 
dinheiro específico para contratação de leitos, porém se precisar você para uma 
demanda e cobre outro item, por o recurso ser o mesmo. Ou seja, se estou 
fazendo a previsão de receita e acontecer 100%, tenho aquela receita na mão. Só 
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que de despesa não tenho essa previsão exata, tenho que fazer e ir dosando 
conforme a necessidade. Assim como fizemos no primeiro ano quando aconteceu 
a pandemia, não existia orçamento ou previsão orçamentaria para aquilo, fomos 
fazendo várias frentes e a gente conseguiu fazer renegociações, vários ajustes 
para atender a demanda. Então, estamos acessíveis a essa questão, inclusive, já 
tem uma indicação da sazonalidade da Covid. Teve esse inverno fora de época, 
atípico e causou essa demanda da Covid.  Então temos que projetar para maio, 
junho, julho do ano que vem esse acréscimo. É importante, porém é feito dentro 
da gestão, porque não consigo, eu Finanças ou Saúde já fazer uma reserva ou 
uma projeção de um gasto maior. Dentro da própria secretaria ocorreu vários 
itens. Hoje a gente está mais preparado, tem um protocolo mais eficiente do que 
do início. Então tudo isso realmente auxilia. Hoje você tem as vacinas, tem um 
impacto menor, vai gastar menos com UTI e mais com PS. Então você tem gastos 
que diferem dos gastos da primeira onda. Está sendo olhado com bastante 
atenção essa informação. É importante essa pergunta dela.” Não havendo mais 
questionamentos de nenhum vereador e nem perguntas do público presente ou 
internautas, o senhor Presidente passou para a palavra para o secretário para as 
suas considerações finais. SECRETÁRIO ITAMAR VIANA: “Presidente, mais 
uma vez, gostaria de agradecer a discussão. Essa é e a dinâmica de uma 
discussão de uma Lei Orçamentária. Assim como foi citado pelo vereador, 
gostaria sim que tivesse cinco ou dez mil questionamentos referente ao 
orçamento Municipal. O Quórum de todas as audiências públicas é baixo, é um 
item que a população não coloca na primeira linha. Gostaria sim de ter a Casa 
cheia, de ter pessoas questionando, porque acho que isso é importante para o 
município. Assim como foi falado, o município tem andado bem sim, mas todo 
questionamento, todo posicionamento é bom, é salutar. Faz a gente discutir e 
muitas vezes repensar as ações e as linhas que o Governo está tomando. Tem 
que ser dessa forma, não vejo nada diferente. Quero agradecer a participação 
ativa dos vereadores da Casa de Leis, que foi ótima; a imprensa que está sempre 
nos apoiando com as informações; da minha equipe de orçamento, do William 
Nakamura, que está bem assessorado com as informações, já vem com projeto 
todo na mão e do Marcos. É importante sempre informar que a Secretaria de 
Finanças de uma pasta técnica e a gente fica sempre à ordem para auxiliar a 
Casa de Leis. Agradeço, mais uma vez, Presidente, a oportunidade de fazer esta 
audiência pública.” SENHOR PRESIDENTE: “A gente que agradece, secretário, 
porque é importante a população saber. Na realidade hoje os internautas, 
Vereador Marcio Malt, acompanham tudo, veem que a cidade está andando, que 
nós vereadores estamos fazendo a nossa parte, cobrando, pedindo parceria com 
a secretaria e com a prefeitura. Isso que é importante. Então muito obrigado, 
secretário Itamar, meu amigo William pelos esclarecimentos, Marcos, os 
Vereadores Marcio Malt,  Nelson do Fadul,  Marcel da Ong, Lázaro de Jesus, 
Gerice Lione e Jaime Siunte e todo o pessoal da imprensa. Que Deus abençoe. 
Nada mais havendo, agradeço a presença de todos e dou por encerrada a 
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presente Audiência Pública.” Às dezenove horas e trinta e sete minutos, o Senhor 
Presidente encerrou a Décima Nona Audiência Pública, do Segundo Exercício, da 
Décima Oitava Legislatura, da qual lavrou esta ata, que será pela mesa assinada. 
Compareceram a esta sessão, os seguintes Vereadores: Antonio Rafael Morgado 
– PDT(Professor Toninho Morgado); Gerice Rego Lione – PL (Gerice Lione, 
esposa do prefeito da Academia); Jaime Siunte - PSDB (Jaime Siunte); Lazario 
Nazare Pedro – Republicanos (Lázaro de Jesus); Marcel Pereira da Silva – PTB 
(Marcel da Ong); Marcio Alexandre de Souza – PL (Marcio Malt); Marcos Antonio 
dos Santos – PTB (Maizena); Nelson dos Santos – PL (Nelson do Fadul) e 
Rogério Aparecido Castilho – PSB (Rogério Castilho). Acompanharam a sessão 
os seguintes servidores da Câmara de Suzano:  Agente Administrativo Raziel 
Shinosuke Ueda. Analista de T.I., Lucas Ferraz Nicolau. Auxiliar Administrativo 
Eliany de Lourdes Mori. Coordenador das Comissões Permanentes, Juvenal 
Antonio da Silva. Fotógrafo, Ricardo Bittner Silva. Encarregado de Equipe de 
Cerimonial, Danielle Itimura, Encarregado de Serviços Legislativos, Sidnei 
Roberto da Silva. Supervisor de Protocolo, Arthur Henrique Condello de Jesus. 
Secretário Especial Legislativo, Douglas Francisco Martins da Silva. Diretora de 
Comunicação, Vivian Turcato. Secretário especial parlamentar, Eric Trimboli 
Teixeira e Ouvidora Legislativo, Pamela da Silva Araujo. 
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